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Az egri színház bemutatója

IHAJ,CSUHAJ...!
(...ami nem azt jelenti, hogy sose halunk meg)

TELEVÍZIÓ

KOSA CSABA :

Etika
Sütő András darabjának színrevitelét két 

éve tervezi Egerben Gáli László a Gárdonyi 
Géza Színház igazgató főrendezője. A gyer­
mekeknek és felnőtteknek egyaránt szóló 
mesejáték címe:Kalandozások Inaj csuhaj diá­
ban. A színpad a bábszínházé s a „nagyszín­
ház” művészei együtt szerepelnek a 
bábszínészekkel.

Bábok, álarcok, ámyjáték — színes, látvá­
nyos forgatag. A gyerek jól szórakozik a me- 
sep, szurkol a kutyának meg a Csillagvitéznek, 
aki összegyűjti az ördögöket — s nem érti, mi­
ért kell megborotválni a Halált...

De ne szaladjunk előre a mesével. Arról 
van szó ugyanis, hogy Isten, aki mellesleg sok 
földhözragadt emberi tulajdonsággal rendel­
kezik, megtiltja a sírást és elrendeli a kacagást 
Ihaj csuhaj dia népének. Gyereknek, felnőtt­
nek egyaránt. A felnőttekkel, lehet, könnyebb 
is a dolga...

Az egri színházban, úgy tűnik, szisztema­
tikusan^ többirányú mejpcözelítéssel, más­
más műfajban, de folyamatosan felszínen 
tartják ezt a témát: milyen is a zsarnokság ter­
mészetrajza. Többféleképpen megmutatkozik 
a színrevitt darabokban s azok mintha kapcso­
lódást is mutatnának egymással. Itt volt példá­
ul Eörsi István stúdiodrámája, a Sírkő és 
kakaó, a színház egyik előző havi bemutatója, 
amely szinte előkészítette a színrevitelét Sütő 
András székely ihletésű tündérmeséjének. 
Mindegyikben ott feszülnek a groteszk módon 
megfogalmazott, de a mai világunkban igazá­
ból Îcínzó kérdések. Lehet-e szabad az ember? 
Egyáltalán, tudunk-e élni a szabadsággal? 
Méltóak, netán alkalmasak vagyunk-e a sza­
bad életre? Mit tehet velünk, a néppel a zsar­
nok? Uralhatja gondolatainkat, érzelmeinket 
is?

Nos, ahogy az egri előadásban szövődik a 
mese fonala, a néző könnyezve szurkol az egye­
dül álarctalan, tiszta leikével kitárulkozó sze­
relm espár. Csillagvitéz és Kancsócska 
(Tunyogi Peter, Csonka Anikó) boldogulásá­
ért. Győzzék le a halált, legyen övék a teljes 
élet,ne pedig az erőltetett, parancsra végrehaj­
tott, alattvaló-nevetés, sírásba fulladó kacaj. 
Igaz, ezen csak a gyermeke kezét szorongató 
felnőtt néző tűnődik ilyenformán. A játék 
könnyed és látványos, néha bravúrosan pergő. 
(Elférne akár a nagyszínház nagyszínpadán 
is). A felnőtt nézőnek is csak azért jut eszébe 
mindez a sok komolykodó felhős gondolat, 
mert hát nem tudja egészen elfelejteni bajait a 
színház székében sem. Agyában rémisztőén 
vijjognak az öbölbéli szirénák, gyomrának 
szorulnak a mediterrán szomszédhoz küldött 
kalasnyikovok, a szája keserű lesz a Parlament 
elé locsolt tejektől. Már-már azt várja: leg­
alább parancsolná meg valaki, hogy ő most egy 
nagyot nevessen...

— Nézd apa! — mondja a gyermek — az 
összes ördög belefért a zsákba!— s kacag, visít, 
viháncol igaz lélekkel, önfeledten.

HEKELI SÁNDOR

Hányasa volt Juszt Lászlónak etikából? — kérdezhetné a Torgyán Józsefet 
kiütő nem kilenc perces Kereszttűz után a magyar tévénéző. Ő azonban nem kérde­
zi.

Nem kérdi egyrészt azért, mert elszokott a kérdezéstől, már hosszú-hosszú 
esztendők óta bámul a képernyőre, elbambulva a hollywood-i sziruptól, az üvöltő, 
kemény rock-tói, a hatvan esztendő előtti operettektől, a Bumm-szerű társasjáté­
koktól, a Három kívánság-szerű rikoltozó parádéktól.

De nem kérdez a tévénéző amúgy sem, mert ugyan milyen etika után érdeklőd­
ne? A tévériporterek, műsorvezetők leckekönyveiben legfeljebb ilyen tantárgy sze­
repelt: marxista etika. Ezen az akadályon, persze mindenkinek át kellett verekednie 
magát, mindenkinek, aki egyetemre, főiskolára járt — emlékezni, gyakorolni az ott 
tanultakat azonban nem kötelező. Lehetne nyomasztó álom a zagyvaság és az ag­
resszivitás tudománynak kinevezett keveréke, s lehetne feledhető, amit e tudo­
mány kiagyalói szertehintettek: a gátlástalanság.

Mégcsak a BBC etika kódexe sem szükségeltetne ehhez, megtenné például a 
magyar reformkor irodalmának ismerete, az igazodás a reformkor alkotóinak er- 
kölcsiségéhez. Például a Himnusz és a Szózat költőinek etikájához.

Kiindulópontnak ez is megtenné.
Dehát mostanság Kereszttűz van, s korántsem csak a Torgyán József mellkasát 

keresztül lyuggató. E nyiltszini kivégzési kísérlet felbolygatta a magyar sajtót — 
megszólaltak az Aczél-korabeli kivégzők is, a jó modort és a tisztességet kifogásol­
va.

Az ember itt fogott gyanút: a riporteri becsületet, a televíziós etikát számon 
kérők miért ezen egyetlen esetnél lármázták fel a közvéleményt? A televízió vezetői 
miért csak a Kereszttűz valóban emberi mértéket veszített riportereit büntették 
meg egy hónapos eltiltással?

Mert mi minden történt a képernyőn az utóbbi nyolc-tíz hónapban?
Az elmúlt esztendei tavaszi választási közvetítés vezénylője elvette a képet és a 

hangot a győztes párt székházából, majd — az eredmény feletti csalódásán uralkod­
ni nem tudva — magát az adást is berekesztette. Mondván, úgysincs már semmi 
érdekesség.

Nem sokkal később, amikor a magyar történelem második független, felelős 
kormánya esküdött fel; a parlamenti közvetítést is abbahagyták, mivel valamelyik 
labdarúgó mérkőzés kezdőrugásáról nem lehetett lemradani. (Dehát évtizedeken át 
az első független, felelős magyar kormány miniszterelnökéről, Batthyány Lajosról 
sem emlékezett meg a magyar televízió október 6-án.)

Következett aztán Antall József miniszterelnök letiltása a képernyőről — 
olyan csavaros magyarázatokkal, hogy még a BBC etikai kódexének szerkesztői is 
belezavarodtak volna az értelmezésbe.

Ezek után a televízió elnöke foglalt el egyszerre két csatornát, a magyar néphez 
intézett szózatával arra késztetve az országgyűlési képviselőket, hogy a televízió­
nak juttatandó összeget megemeljék.

Emelődtek is valamelyest a milliók, így kerülhetett sor Juszt és Franka akció­
jára, amely — s ez aligha véletlen — az Aczél-korszak inkvizítorainak is alkalmat 
adott a felháborodásra.

Különös módon azonban sehol senki az úgynevezett független, liberális magyar 
sajtóban, senki a tévé vezetői közül fel nem háborodott a Himnuszról és a Szózatról 
készített, január 28-án, tehát a Kereszttüzet követő napon bemutatott kisfilmen. 
Azon a cefrén, amelyet a még ébren lévők elé löttyintettek. Azon a vágási technikán, 
amely — a közhely szerint az utca emberét szólaltatták meg —, amely nem ismert 
lehetetlent. Az imádságot is szétdarálta szecskává.

Mi következhet még?
Az elbambult tévénéző egyszercsak leveszi a szemét a musical-ről, a rock kon- 

cert-ről, a Bumm-ról, s szertenézve nem leli honját a hazában.
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